

帮助新生代农民工由『边缘人』变身『城市人』

顾若君 她不是一个人在战斗

什么是城市? 城市不仅仅是一种人口密度,一种经济景观,更重要的是置身其中的人的文明效应。

从农村到城市,从固定居住到高流动性,“农民工”群体经历着巨大的裂变,有欢欣,也有痛苦。80后的农民工,他们的价值观,与他们父辈发生了不同。他们不再像上一辈一样茫然与木讷,不再将“出来挣钱”当成主要目的,而“刚毕业,出来锻炼自己”、“想到外面玩玩”、“羡慕城市生活”成了更主要的动因。

顾若君不是一个人在“战斗”。去年,她和南师大的8名学子将目光投到这个群体身上。这一年时间,顾若君和她的课题组走访了江苏5座城市,发放了2000多份问卷,完成了15万字的《江苏省当代农村进城务工青年价值观研究》报告。

6月5日下午,调研报告最后定稿。6月10日,报告将参加第十一届全国“挑战杯”课题竞赛。能不能在这个号称“大学生的诺贝尔奖”的比赛中拿奖,对顾若君在内的9名南师大学子来说已经不重要了。因为,在历时一年多调研中,顾若君和她的伙伴们找到了一种实实在在的理想——帮助80后农民工,逐渐消除边缘意识,更好地融入城市。



从左至右依次为:黄丹丹、徐秀如、朱清
本版摄影 快报记者 唐伟超



顾若君是农民工价值观研究计划的负责人,今年大二

实习生 朱琳
快报记者 戎华

体论 一堂特殊的讲座

南师大音乐厅。在南师大生活了两年的徐秀如还不知道学校有这么个地方。在食堂做服务员的她,平常活动的圈子不大,大部分时间是在自家的食堂。下午四点半有个讲座,她和几个食堂的姐妹接到邀请后,打听了半天,才找到了音乐厅。

虽说混在学生中,徐秀如与同龄的学子们看不出区别。不过,徐秀如知道,有种区别是看不见的。有机会到大学里听课,徐秀如还是很高兴的。

下午的讲座聚集了法律专业的学子们。这些学子来自13所高校,这天的讲座是一场法律人风采比赛,舌枪唇剑的现场,弥漫着激情与青春的气息。法律要不要通人情,正反双方在激烈的辩论。博古通今的问答,争分夺秒的抢答,不仅学子们看着紧张,徐秀如的心也悬着。

这是徐秀如第一次坐在大学教室里,她和四个姐妹都在猜测,谁会夺得最后冠军。

活动持续了一个多小时,17点半就是食堂开饭时间了。课题组的顾若君小声问徐秀如,会不会耽误了食堂的开饭。徐秀如说已经找好了顶班的小姐妹。同在餐厅打工的周盼,不得不先“撤”了。

比赛刚结束,顾若君就收到了周盼的消息,打听谁得了冠军。原来,周盼还惦记着比赛呢。顾若君赶紧回消息,告知比赛结果。

“南师大法学院从2007年创办‘律苑星辉’法律人风采大赛,今年是第三届,这一届最特别,除了学生、老师,观众席上多了一个群体——新生代农民工。”顾若君说。

碰撞 学子们与5名食堂服务员

“像徐秀如这样的新生代农民工,这个城市有很多。在学校餐厅、理发店、超市,很

多地方都有他们的身影,我们享受着他们的服务,却很少关注过他们。”顾若君为从前的“忽视”而脸红。

一件宽松的T恤,随意扎的马尾,顾若君自我调侃,每次的造型都很失败,现在自己越来越像个上进的青年了,每天都忙碌。顾若君就是农民工价值观研究计划的负责人,今年念大二。

走近新生代农民工,这个城市长大的80后也在改变着。报名参加这个调研计划的时候,顾若君还在念大一。一年下来,她比过去更关注社会,关注身边的人。去民工子弟学校调研,看着孩子们流着小鼻涕,抢着要照片,争着要糖吃,顾若君和伙伴们心酸了。“去年圣诞节,我们从调研经费中拿出一部分钱,买了圣诞节礼物,去民工子弟学校和孩子们一起过节。”

以前那个花钱不在乎的她,现在知道去赚钱了。这个月,她和一个同学接了个送报纸的活,一个月送四次,每次跑三幢楼,一人赚150元。

顾若君学会了一个词叫“坚持”。“我现在开始能理解一些人一生为一个目标努力。我找到了这样的目标。”顾若君说。

最近,南师大5名学校食堂的服务员,成了第一批加入这个计划的农民工。她们是:徐秀如、朱清、黄丹丹、曹艳云、周盼。这五名青年,对接南师大五个院系。以后,院系有活动,会邀请她们来参加。每个院系都有一本“特殊”的笔记本,专门用来记录她们的点滴成长。

“青春共进”计划启动了,南师大为进城务工青年打开了一扇门。

了解 农民工各自的“城市梦”

徐秀如今年20岁,两年前她放弃了学业,跟父母来南京打工。徐秀如父母在南师大承包了一个学生食堂,她就在自家的食堂做服务员。

以前,徐秀如很少主动跟来食堂吃饭的学生聊天。自己

是服务员,对方是大学生,徐秀如默默地在双方之间划清了界限。在她的眼中,有的大学生很傲气,脾气有点冲。点菜的人多,上菜慢了,有的大学生会冲她吼两声,不停地催她。有次,一个男生等菜失去了耐心,筷子一摔,结账走人。“这些都不算什么”,徐秀如淡淡地说。

有时,她也会气愤。“有次有个女生从酸菜鱼里捞出一个指甲,一看就是女生指甲,我们的厨师都是男的,酸菜鱼里面怎么可能有女生指甲呢。”徐秀如没有争辩,给这道菜免了单,也许觉得这样的争辩,不对等,没什么意义。

和大学生朝夕相处了两年,徐秀如交到的朋友不多。舞蹈班的王雅琴算是一个。王雅琴曾带着徐秀如一起去逛夫子庙和新街口,在文德桥上拍照,去火锅店吃火锅。回到仙林,徐秀如兴奋了很久。这是她第一次“进城”,来南京两年,平常活动的半径很小。能逛的地方不多,“大坑”小吃一条街或者农贸市场。

南京对她来说,还很陌生,进了一趟城,她说不出夫子庙与新街口的方位。不过,她并不掩饰自己对城市的向往,她怀念城里的火锅,有很多地方她想去玩。离学生那么近,没上大学的她,也想过去听听大学的课,“偷偷听课,万一被发现会很尴尬。”徐秀如一直将想法埋在心里。

朱清20岁,宿迁泗阳人,在学校做餐厅服务员,今年2月份来南京。来南京之前,曾经在苏州工业园区的一家外资企业打过工。

18岁的黄丹丹是五个女孩子中年纪最小的,初中毕业后,她在朋友的介绍下来南京打工,在南师大仙林校区食堂里一个卖快餐的窗口负责打饭菜。

以前,黄丹丹虽然每天都在和南师大的学生们接触着,但却从来没有过真正意义上的交流。“以前我老觉得人家不愿意跟我们说话,”黄丹丹不愿意解释原因。也许在她看来,这个解释有些难以启齿。

对于常被别人冷眼相待的“农民工”、“打工妹”这样的身份,开朗的她丝毫不介意,“打工者也可以成为大老板啊,电视上经常能看到的。”

融合 为务工男青年支招

“青春共进”活动启动了。以后,徐秀如等五名进城务工人员能经常走进大学教室了。启动仪式上,课题组将精心制作的《成长指南》,送给第一批与学子们对接的农民工。《成长指南》里,既有投资理财、职场攻略等建议,还有一些玩转南京、穿衣技巧、恋爱兵法之类的休闲信息。

《成长指南》里有一篇《恋爱兵法(男生版)》,有些特别。“我们依照网上的资料整理的,专门教进城务工的男青年怎么追女青年。”课题组成员张璞楠告诉记者,在调查中,课题组同学发现了一个现象,新一代进城务工的青年,有些男青年到了适婚年纪找对象困难。

他们在婚恋“市场”上并不热门。张璞楠说,一个在企业食堂打工的农民工给他们留下了比较深的印象。“80后的他,给食堂大厨打下手。他的圈子很小。一个人在陌生的城市,内心比我们更容易寂寞,也更渴望爱情。他希望找一个会持家,人品好的女生结

婚。可谈了几次都不顺利。”

学子们给他们总结了“不热门”的原因:没时间,没钱,没有认识女生的渠道。“从某方面说,他们是‘三无产品’,可是他们渴望爱情。”学子们为他们支招:最关键的是要让MM看到你的上进心,年轻人工作时间不长,谈不上事业有成,但你一定要让MM觉得你是个有上进心的人;交往中不能太急躁,太掉价了不好,有时候可以要点花招。

恋爱篇是专门为进城务工男青年写的,而买衣服技巧则是专门写给女青年的。在调研中,课题组同学发现,新一代进城务工女青年,她们的穿着跟随着城市变化着。“她们很敏感,反感别人说她们是在模仿。不管是否是模仿,进城以后,她们的穿着跟原来有了很大的不同。”基于这些想法,顾若君等课题组成员还特地整理了“女生穿衣篇”,“我们的出发点是本着花很少的钱穿出美。”

延读 更多的互动方案

6月5日下午,15万字的《江苏省当代农村进城务工青年价值观研究》的调研报告定稿了。10日,报告将送到全国评委会手中,参加全国大学生“挑战杯”赛的角逐。挑战杯赛素有“大学生的诺贝尔奖”之誉,激烈程度可以想象。

顾若君还记得课题组一年前第一次碰面的时候,那天,她提出了一些想法,大家听着都觉得有些“空”。然而,一年时间,顾若君和她的课题组将想法付诸了实施。

购买有关农民工问题的书籍、管理书籍,设计调查问卷,一次次走访新生代农民工群体,记录他们的真实价值观,统计数据,完成调查报告,“空洞”的想法被一次次的近距离走访感悟填满。

“这次的课题,让学生们学会平视身边的其他人。”南师大教授黄进说,这次价值观调查并不是流于浮面,或者电脑脑的想象,“学术腐败是高校的怪现象。而我们调查了5座城市,发放的2000多份问卷,所有的数据都有真实性保证。”对于这点,黄进理直气壮,“我们开展青春共进活动,现在做的是试点,如何将更多的农民工纳入互动中,这是一代甚至数代人的任务。”

而对于顾若君等课题组同学来说,参赛只是理想的一个局部。未来要做的事还很多。本周四,顾若君和学校的志愿者社团的负责人交流了想法。南师大的“爱之源”志愿者社团,一直在给工友和流动儿童提供一些服务,譬如教工友们简单的WORD的操作、在社区露天广场放电影等。双方有共同的目标。

“我们做新生代农民工价值观调研后,一直想给这个群体提供些切实的帮助。”顾若君“畅想”了很多方案,希望能借助社团的资金、设备,做更多事情。例如,举办一次“我是麦霸”的歌唱比赛,让学子们与农民工站在一个舞台上唱歌。

将更多的农民工纳入共进的队伍是学子们下一步要做的事。“农民工是一个庞大的群体,他们需要更多的关注与帮助。我们的理想是,观念影响观念,与农民工们共同进步。”顾若君等课题组学子们正一笔一笔勾勒着一张宏大蓝图。